
 

 

ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ 
«ΑΡΧΕΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗΣ ΘΕΩΡΙΑΣ ΙΙ» 

 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ  Α 
 

Στις προτάσεις, από Α.1.1 μέχρι και Α.1.5, να γράψετε τον αριθμό της καθεμιάς στο τετράδιό σας και 
δίπλα του, την ένδειξη Σωστό αν η πρόταση είναι σωστή ή Λάθος αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 
 

Α.1.1 Αν ο ρυθμός πληθωρισμού είναι 2%, τότε το επίπεδο των τιμών του τρέχοντος έτους είναι 2% 
χαμηλότερο από αυτό του προηγούμενου έτους.      ( Μονάδες 3 ) 
 

Α.1.2  Οικονομικά ενεργός πληθυσμός είναι το σύνολο των ατόμων τα οποία μπορούν και θέλουν να 
εργαστούν         ( Μονάδες 3 ) 
 

Α.1.3 Η φάση της κρίσης στον οικονομικό κύκλο χαρακτηρίζεται από εκτεταμένη ανεργία. ( Μονάδες 3 ) 
 

Α.1.4 Οι οικονομικοί κύκλοι έχουν την ίδια ένταση αλλά διαφορετική διάρκεια.      ( Μονάδες 3 ) 
 

Α.1.5 Η διαρθρωτική ανεργία ονομάζεται και κεϋνσιανή ανεργία.       ( Μονάδες 3 ) 
 

Α.2 Να γράψετε ποιας μορφής ανεργία έχουμε στις παρακάτω περιπτώσεις: 
α. Όταν οι επιχειρήσεις απολύουν σημαντικό αριθμό εργαζομένων, επειδή δεν υπάρχει ζήτηση για το 

προϊόν τους. 
β. Όταν αυξάνεται η ανεργία το χειμώνα στους τουριστικές περιοχές. 
γ. Όταν υπάρχουν άνεργοι χωρίς ειδικότητα, ενώ οι επιχειρήσεις ψάχνουν να βρουν εξειδικευμένους 

εργάτες. 
δ. Όταν υπάρχουν κενές θέσεις σε επιχειρήσεις στην Κρήτη, ενώ οι άνεργοι της Αθήνας επειδή δεν το 

γνωρίζουν, παραμένουν στην Αθήνα αναζητώντας μάταια εργασία.  
ε. Όταν υπάρχει ανεργία για τους βιομηχανικούς εργάτες και έλλειψη ξενοδοχειακών υπαλλήλων  

( Μονάδες 10 ) 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ  Β 
 

Β.1 Από τις φάσεις των οικονομικών κύκλων να αναπτύξετε τις φάσεις της ύφεσης (μονάδες 9) και της 
ανόδου (μονάδες 8). 
 

Β.2 Να αναφερθείτε στα αίτια των οικονομικών κύκλων.      ( Μονάδες 8 ) 
 
 
ΖΗΤΗΜΑ  Γ 
 

Γ.1 Στον ακόλουθο πίνακα δίνονται τα στοιχεία μιας υποθετικής οικονομίας: 
 

Έτη  Πληθυσμός 

 

Εργατικό  
Δυναμικό 

 

Άνεργοι 
Ποσοστό 
Ανεργίας 

Μη Οικονομικά 
Ενεργός Πληθυσμός 

2010 10.000  1.000   
2011    15% 2.000 
2012   2.500 20% 1.500 

 

 Να υπολογίσετε τα κενά, δείχνοντας τους σχετικούς υπολογισμούς, αν γνωρίζετε ότι : 
 -  το 2010, το εργατικό δυναμικό ήταν το 80% του πληθυσμού 
 -  το 2011, ο πληθυσμός ήταν 20% μεγαλύτερος σε σχέση με το προηγούμενο έτος   ( Μονάδες 16 ) 
 
 

Γ.2 Να  περιγράψετε τις τρεις βασικότερες οικονομικές καθώς και τις ευρύτερες συνέπειες της ανεργίας.  
      ( Μονάδες 9 ) 
 



 

 

 
ΖΗΤΗΜΑ  Δ 
 
 

Στον παρακάτω πίνακα παρουσιάζονται στοιχεία μιας υποθετικής οικονομίας για τα έτη 2016 και 2017. 
Στην οικονομία αυτή, παράγεται μόνον ένα αγαθό και έτος βάσης είναι το 2016.:  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Δ.1 Να μεταφέρετε στο τετράδιό σας τον παραπάνω πίνακα και, λαμβάνοντας υπόψη ότι η ποσοστιαία 
μεταβολή του δείκτη τιμών από το έτος 2016 στο έτος 2017 ήταν 25%, να συμπληρώσετε τα κενά του 
παρουσιάζοντας τους σχετικούς υπολογισμούς.        ( Μονάδες 12 ) 

Δ,2 Να υπολογίσετε την ποσοστιαία μεταβολή του Α.Ε.Π. μεταξύ ετών 2016 – 2017 σε σταθερές τιμές 
του 2016   .             ( Μονάδες 5 ) 

Δ.3 Να υπολογίσετε το πραγματικό Α.Ε.Π. του έτους 2016 σε σταθερές τιμές του έτους 2017. 
( Μονάδες 5 ) 

Δ.4 Να υπολογίσετε τη μεταβολή του οικονομικά μη ενεργού πληθυσμού από το 2016 στο 2017. 
( Μονάδες 3 ) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 2016 2017 

Τιμή    

Ποσότητα  12.500 16.000 

Α.Ε.Π. σε τρέχουσες τιμές    

Δείκτης τιμών (%)  100  

Α.Ε.Π. σε σταθερές τιμές    

Κατά κεφαλήν πραγματικό Α.Ε.Π.  300 320 

Πληθυσμός (αριθμός ατόμων)  500  

Εργατικό δυναμικό (αριθμός ατόμων)  400  

Απασχολούμενοι (αριθμός ατόμων)  360  

Άνεργοι (αριθμός ατόμων)   54 

Ποσοστό ανεργίας (%)   12 
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